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— Сэнс жыц ця ча ла ве ка на 
зям лі — бо га пры па да бнен не. Мы 
за клі ка ны стаць бо га па доб ны мі. 
А па коль кі Бог — гэ та Лю боў, то 
і мы, вер ні кі-хрыс ці я не, па він ны вы-
ха ваць у са бе гэ ты каш тоў ны дар. 
Я ве даў ад ну жан чы ну, якая бы ла 
ў са ста рэ лым уз рос це і па не ма чы 
сва ёй ужо не маг ла вы хо дзіць з ква-
тэ ры. Яна вель мі пе ра жы ва ла, што 
не мо жа тва рыць спра вы лю бо ві 
і мі ла сэр нас ці. Дык вось, яна па-
ды хо дзі ла да акна, аба пі ра ла ся на 
пад акон нік і гля дзе ла на ву лі цу. Ба-
чыць, ідзе па ву лі цы муж чы на з па-
лач кай, куль гае. Ду мае: «Гос па дзі, 
ён та кі ня шчас ны, да па ма жы яму!» 
Хтось ці ня се цяж кія сум кі, яна звяр-
та ец ца да Бо га: «Гос па дзі, як цяж ка 
ча ла ве ку, да па ма жы яму». Яна з 
ква тэ ры не маг ла вый сці, але спа-
чу ва ла лю дзям, ма лі ла ся і жа да ла 
ім даб ра. Хі ба гэ та не доб рыя спра-

вы? Гэ та га і ча кае ад нас Гас подзь: 
спа га ды і спа чу ван ня чу жо му бо лю. 
Гас подзь ба чыць наш унут ра ны 
стан, на ша імк нен не шу каць Бо га 
і жаданне імк нуц ца ў Цар ства Ня-
бес нае, а яно зна хо дзіц ца ўнут ры 
на ша га сэр ца.

Мы па він ны па мя таць, што Бог 
заў сё ды зна хо дзіц ца ў на шым све-
це, на ват ка лі мы ад ва роч ва ем ся 
ад Яго. За да ча кож на га хрыс ці я ні-
на — пры па да бняц ца Хрыс ту, а на 
гэ тым шля ху нам вар та зма гац ца 
са сва і мі страс ця мі, якія ў кож ным 
з нас жы вуць і ства ра юць пе ра шко-
ду на шля ху бо га пры па да бнен ня. 

Пра па доб ны Се ра фім Са роў скі 
ска заў: «Зда будзь дух мір ны, і ва-
кол ця бе вы ра ту юц ца ты ся чы». Імк-
нен не вы ха ваць у са бе дух мір ны 

і бла га даць Ду ха Свя то га — гэ та і 

ёсць мэ та хрыс ці ян ска га жыц ця.

Цяж кі гэ ты шлях — бо га пры па-

да бнен не, але ён цал кам маг чы-

мы для кож на га, хто хо ча вы ра та-

ваць сваю ду шу і ўвай сці ў Цар ства 

Ня бес нае. Нам вар та па чы наць 

з ма ло га. Ка лі за хо чац ца ад ка заць 

крыў дзі це лю — пра маў чы, трэ ба імк-

нуц ца не прай сці мі ма та го, хто жы ве 

ў ня ста чы. Ка лі не мо жаш ака заць 

кан крэт ную да па мо гу, то ў дум ках 

звяр ні ся да Гос па да і ска жы: «Гос-

па дзі, не ма гу да па маг чы, хто ў тым 
мае па трэ бу, да па ма жы яму Ты, як 
мо жаш». Ка лі на ша жыц цё бу дзе на-
поў не на спра ва мі даб ра, лю бо ві і мі-
ла сэр нас ці, зме нім ся мы і зме ніц ца ў 
леп шы бок жыц цё лю дзей на зям лі.

— Але ж не ўсе сён ня — па-
га лоў на ве ру ю чыя. Як ду ма е це, 
што ўво гу ле мо жа пры вес ці су-
час на га ча ла ве ка ў Царк ву, ка лі 
яго жыц цё поў ніц ца кло па там аб 
ма тэ ры яль ным?

— Ду маю, што вар та ўспом ніць 
сло вы Хрыс та Зба ві це ля: «Не вы Мя-
не вы бра лі, але Я вас вы браў» (Ін. 
15,16). Гас подзь усіх без вы клю чэн ня 
за клі кае да вы ра та ван ня. Але толь кі 
той, хто ад гук нец ца на за клік Бо жы і 
са праў ды па жа дае вы ра та ван ня сва-
ёй ду шы, — прый дзе ў Царк ву. Мі ма-
во лі ўзні кае ін шае пы тан не: «А ча му 

не ўсе ў та кім вы пад ку ад гу ка юц ца 
на гэ ты за клік?» Ад каз прос ты. Ка лі 
ча ла век па го дзіц ца пры няць Еван-
гел ле, то яму прый дзец ца змя ніць 
свой ра ней шы за ган ны лад жыц ця. 
Не ўсе да гэ та га га то выя. Змя няць 
ся бе, пра ца ваць над са бой, над сва-
і мі па чуц ця мі і дум ка мі — гэ та заў сё-
ды подз віг. Знач на пра сцей — па еў 
і на ка на пу. А ка лі ў до ме тэ ле ві зар, 
то яшчэ і за ба вы пад бо кам, ля жы 
і пстры кай кноп ка мі на пуль це. Але 
гэ ты шлях бяз дзей нас ці заў сё ды вя-
дзе ча ла ве ка ў па гі бель.

— За раз па тэ ле ві за ры амаль 
кож ны дзень мож на ўба чыць 
тэ рак ты, кру шэн ні, за бой ствы, 
у якіх па мі ра юць ні ў чым не ві на-
ва тыя лю дзі, дзе ці, ста рыя. Хо-
чаш-не хо чаш за да еш ся пы тан-
нем: ча му Бог гэ та да пус кае?

— А пры чым тут Бог? Хі ба гэ та 
Бог пад кла дае бом бы, стра ляе, за-
пус кае ра ке ты, за бі вае? Бог ства рыў 
ча ла ве ка не для та го, каб ён за бі ваў, 
а для та го, каб ён, вы кон ва ю чы за па-
ве дзі Бо жыя, да ся гаў свя та сці і пры-
па да бняў ся Бо гу, услаў ля ю чы свай го 
Ства раль ні ка. А ўслаў ля ю чы Бо га, 
удзель ні чаў у Бо жай лю бо ві і да бры ні 
ў Цар стве Ня бес ным. Вось якая бы ла 
за ду ма ў Бо га пе рад тва рэн нем све ту 
і ча ла ве ка. Але ча ла век вы браў ін шы 
шлях, а згра шыў шы і ўсвя до міў шы, 
што ён на ра біў, за раз шу кае са бе ва 
ўсім апраў дан не. Свай го гра ху і зла-
чын стваў не хо ча ба чыць, а ва ўсіх 
бе дах і пра ві нах ві на ва ціць усіх, але 
толь кі не ся бе. У гэ тым ко рань усіх 
на шых бед і не стра ен няў. Апы нуў-
шы ся ў та кім ста но ві шчы, ча ла век 
спра буе зва ліць сваю ві ну на ін ша-
га, гэ та зна чыць шу кае «ах вяр на га 
каз ла», а не зна хо дзя чы яго, усё зло 
пе ра кла дае на Бо га. І ў вы ні ку ва ўсім 
ві на ва ты Бог, але ні як не ча ла век.

Царк ва на пра ця гу вось ужо двух 
ты ся ча год дзяў за клі кае лю дзей не 
шу каць ві на ва тых звон ку. Ча ла век, 
за зір ні ў свой унут ра ны свет, і ты 
зра зу ме еш, што Бог ні чо га дрэн на га 

нам не зра біў. Усё дрэн нае здзей-
сні лі мы са мі, су пра ціў ля ю чы ся Бо-
гу і жы ву чы так, як нам хо чац ца.

— Як вы лі чы це, які шлях 
скла да ней шы: ма нас кі або ся-
мей на га жыц ця?

— У кож ным кі рун ку ёсць свае 
цяж кас ці і ра дас ці. Не кож ны мо-
жа стаць ма на хам і не ў кож на га 
склад ва ец ца ся мей нае жыц цё. Ду-
маю, што нес ці подз віг ся мей на га 
жыц ця скла да ней, чым ма нас ка га. 
У сям'і кож ны імк нец ца да свай-
го аса біс та га шчас ця, а ма нас кая 
абі цель — гэ та так са ма ду хоў ная 
сям'я, але тут усе свя до ма вы-
бра лі гэ ты шлях і га то выя жыц цё 
сваё па клас ці за бліж ня га свай го, 
каб зда бы ваць бла га да ці Свя то-
га Ду ха. Ся мей нае жыц цё — гэ та 
што дзён ны подз віг. Ка лі подз ві гу 
не бу дзе, та кая сям'я не ўста іць 
і рас па дзец ца.

Мно гія ма ла дыя лю дзі, бе ру-
чы ся шлю бам, не ра зу ме юць са-
праўд на га сэн су ся мей на га жыц ця. 

Нех та ў ся мей ным жыц ці шу кае за-
да валь нен ня для ся бе, а нех та спа-
дзя ец ца, што, ус ту піў шы ў шлюб, 
па зба віц ца ад паў ся дзён ных по-
бы та вых кло па таў. Адзін ма ла ды 
ча ла век мне ка лісь ці ска заў: «Вось 
да жыў да трыц ца ці га доў і ду маю, 
да яко га ча су бу ду сам са бе мыць 
шкар пэт кі і га та ваць ежу? Трэ ба 
ажа ніц ца, і хай жон ка кла по ціц ца 
пра мя не». А жан чы на, да сяг нуў шы 
та ко га ж уз рос ту, ду мае: «Дакуль 
жа я бу ду пра ца ваць, трэ ба вый сці 
за муж і хай муж мя не ва ўсім за-
бяс печ вае». Два эга іс ты сыш лі ся, 
па спра ба ва лі жыць дзе ля ся бе, але 
доў га не пра тры ма лі ся і раз бег лі-
ся. А по тым ка жуць: не сыш лі ся 
ха рак та ра мі.

— І што ж мо жа іх пад штурх-

нуць змя ніц ца? Што на огул мо-

жа змяк чыць ча ла ве чае сэр ца, 

ду шу?

— Прык лад нам даў Хрыс тос 

Зба ві цель. У хрыс ці ян ёсць прык-

лад, да яко га мы па він ны імк нуц ца. 
Гэ та Зба ві цель све ту — Ісус Хрыс-
тос. Апост ал Па вел ад ной чы вы ка-
заў вы дат ную дум ку: «Пе рай май це 
мя не, як я — Хрыс та» (1 Кар. 4,16). 
І для апост ала Паў ла Ісус Хрыс-
тос быў узо рам для пе рай ман ня. 
Рэ ка мен дую ўсім час цей чы таць 
Еван гел ле. Яно да па мо жа нам рас-
крыць глы бі ню і сэнс ча ла ве ча га 
жыц ця на зям лі. Там — ад ка зы на 
ўсе на шы пы тан ні...

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by

УЖО ПРА ЯВА ЛЮ БО ВІ»
«Лю дзі, да лё кія ад Царк вы, 
сён ня ча ка юць ад вер ні каў 
амаль роў на анёль ска га 
жы ція, су цэль ную лю боў 
і доб рае стаў лен не ад но 
да ад на го і асаб лі ва да іх».

«Гэ та га і ча кае ад нас 
Гас подзь: спа га ды 
і спа чу ван ня чу жо му 
бо лю. Гас подзь ба чыць 
наш унут ра ны стан, на ша 
імк нен не шу каць Бо га 
і імк нуц ца ў Цар ства 
Ня бес нае, а яно зна хо дзіц ца 
ўнут ры на ша га сэр ца».

Дзя ды твае жы вуць не ў за ня бес сі.
На вош та ім ха лод ныя вы шы ні?
Яны зыш лі ся у спрад веч ным ле се,
Дзе цар-ду бы ды цнот ныя шып шы ны.

Там птах дзя дам пра лю бы край спя вае,
Там з-пад іг лі цы ру ча ін ка льец ца...

Ку ды ж ты пой дзеш ад зям лі, якая
Сіл куе ус па мі нам тваё сэр ца?..

Дзя ды ня бач на ўсю ды кро чаць з на мі,
Ня чут на ўсю ды з на мі раз маў ля юць -
Мі ну лае пра ця лі ка ра ня мі
І ў вер ша лі нах но вы дзень лю ля юць.

Сё ле та спаў ня ец ца сто га доў з мо-

ман ту ства рэн ня Ма гі лёў ска га бе ла-

рус ка га ка мі тэ та, які ады граў знач-

ную ро лю ў гра мад скім жыц ці та го 

пе ры я ду. На 288 ста рон ках вы кла-

дзе ны рэд кі фак та ла гіч ны ма тэ ры-

ял, уні каль ныя здым кі пер ша кры ніц. 

Кні га ўжо па спе ла стаць гіс та рыч-

ным бест се ле рам. Бо на сён няш ні 

дзень гэ та адзі нае пад ра бяз нае апі-

сан не тых па дзей, якія ад бы ва лі ся 

ў Ма гі лё ве на пра ця гу го да іс на ван ня 

ка мі тэ та.

— Мы за раз шмат ка жам аб са ма ідэн-

ты фі ка цыі бе ла ру саў, а гэ та бы лі пер-

шыя спро бы зра біць кра і ну не за леж най. 

Бе ла рус кая дзяр жаў насць па чы на ец ца 

з мо ман ту пра вя дзен ня Пер ша га Усе-

бе ла рус ка га з'ез да ў Мін ску ў снеж ні 

1917 го да, але ма ла хто ве дае, што спа-

чат ку пла на ва лі гэ ты ўсе бе ла рус кі з'езд 

(у кні зе пры ве дзе ны па цвяр джаль ныя 

да ку мен ты) пра вес ці ў Ма гі лё ве. Гэ-

та ідэя аб' яд на ла ўсіх жы ха роў го ра да. 

Ма гі лёў стаў дру гім пас ля Мін ска го ра-

дам Бе ла ру сі, які пад тры маў ідэю са ма-

стой нас ці на шай дзяр жа вы, — ад зна чае 

да цэнт ка фед ры ар хеа ло гіі і спе цы-

яль ных гіс та рыч ных дыс цып лін МДУ 

імя А. А. Ку ля шо ва Аляк сандр АГЕ ЕЎ.

— Шлях да на шай не за леж нас ці па чы-

наў ся ме на ві та та ды, сто га доў та му, — да-

дае кан ды дат гіс та рыч ных на вук, да цэнт 
Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
хар ча ван ня Ігар ПУШ КІН. — І ў гэ тым кан-
тэкс це нам бы ло асаб лі ва ці ка ва пра ца ваць 
над кні гай. Бе ла ру сы, яў рэі, рус кія, па ля кі 
пра га ла са ва лі за ства рэн не сва ёй дзяр жа-
вы. Гэ та ўсё ад бы ва ла ся ва ўмо вах гра ма-
дзян скай вай ны, не ста біль нас ці. Ці ка вы мі 
бы лі іх ад но сі ны да бе ла рус кай мо вы. Яны 
бы лі за тое, каб на ёй раз маў ля лі, пра во дзі-
лі куль тур на-асвет ніц кія ме ра пры ем ствы.

Аў та ры ма на гра фіі на пра ця гу не каль-
кіх га доў збі ра лі ма тэ ры я лы ў дзяр жаў ных 
ар хі вах Мін ска, Ма гі лё ва, Віль ню са, Маск-
вы. Боль шую част ку ко пій рэд кіх да ку мен-
таў яны пе рад алі му зею гіс то рыі Ма гі лё-
ва. Гіс то ры кі ўдзяч ныя жы ха рам Ма гі лё ва 
за ці ка васць да тэ мы, гэ та, ка жуць яны, 
пры му ша ла іх пра ца ваць у па ско ра ным 
тэм пе. Зна хо дзі лі ся доб рыя лю дзі, якія да-
па ма га лі з ча со вым пра жы ван нем у Мін-
ску і Віль ню се, са дзей ні ча лі ў ад крыц ці 
ві зы, пра па ноў ва лі транс парт. Атры ма ла-
ся неш та на кшталт су мес най гра мад скай 

ак цыі. На жаль, ты раж кні гі аб ме жа ва ны, 

та му ку піць яе бу дзе скла да на. За тое яе 

мож на знай сці ў біб лі я тэ ках.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by



Кніж ная па лі цаКніж ная па лі ца  

ШЛЯХ ДА НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ
Па ба чы ла свет су мес нае вы дан не гіс то ры каў Іга ра Пуш кі на і Аляк санд ра Аге е ва, 

пры све ча нае дзей нас ці пер шай бе ла рус кай ар га ні за цыі ў Ма гі лё ве
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